

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre 6 frt.
 Félévre 3 „
 Negyedévre 1 frt 50 kr.
 Rörmentelen levelek
 csak ismert kezekből fo-
 gadtatnak el.
 Kézirat nem adatnak
 vissza.
 Egyes szám ára 20 kr.
 A nyilvántartás minden gar-
 mondor díja 20 kr.

Z E M P L É N.

Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

HIRDETÉSI DÍJ:
 hivatalos hirdetéseknek:
 Minden egyes szó után 1 kr.
 Azonfelül bélyeg 30 kr.
 Kiemelt, díszített s kör-
 zettel ellátott hirdeté-
 nyekért térmérték szerint,
 minden □ centimeter
 után 3 kr. számítottatik.
 Állandó hirdetéseknek
 kedvezmény nyújtatik.
 Hirdetések a „Zemplén”
 nyomdájába küldendők.

Az ész fenségéről.

Államok nagyságának és erejének nem egyetlenegy forrása az anyagi jólét. Része van abban az erkölcsieknek is: szerencsének, de mert ez esetleges, legfőképp az ész fenségének.

Az éles látású Herder nem habozott kimondani, hogy „Róma nagy embereihez, magas műveltségüket tekintve, sem az ókor, sem az ujkor emberei nem hasonlíthatók.” De meg az óvilág által uralt Róma államiságának szigorú bírálói, a görög történelemírők, egy *Plutarkhosz*, egy *Polibiosz*, is úgy találták, hogy az, „urbs aeterna” egykori világra látó nagysága az ész fenségére volt alapítva.

Az állam oszlopos hivatalnokai (nem nevezem őket méltóságoknak) tudósok is voltak egy személyben. Konzulok, prétorok, imperátorok, sőt cészárok nemcsak politikai tényezők voltak, hanem filozófok is. Nemcsak politikai állásuk szerint voltak a legkitünőbbek, hanem egyéni jellemük szerint is. Tényezők, akik az egyéni és társadalmi életet összhangzásba hozták az elmélettel, az ideált a reállal. Hogy úgy szóljak nemzeti bölcselők voltak.

S az úgy volt rendjén. Mert a filozófia eredeti célja az egyéni és társadalmi élet javítása, szelvése. Feladata, mint azt a szokratizmus lángeszű hőse harmadfélezer esztendeje immár, hogy kimutatta, az élet bölcs vezérlése. Tehát nem az a célja, hogy efemerbecsű rendszereket kigondoljon, rövid harcz után leverje, a szépségsz hatalma bölcselésnek csatateréin. A bölcselés lényege nem az ismereteknek erőltetett sokféleségében s az ellentmondások felhalmozásában rejlik: hanem az okos eligazodásban, a gyakorlati alkalmazásban. A bölcselés lényege a szépségsz harczaiban diadalmas tanoknak alkalmazása az életre. A filozófiának tehát — előbb-utóbb — biokaliává kell nemesülnie. *Biokaliává, vagyis az egyéni és társadalmi életet szelvéző tudományyá.*

Négy nemzetet ösmer a történelem, melynek bölcselése, mint világitótorony a tengeren, fényt áraszt az eszmék óceánjára. Az ókorból és az új korból is kettőt. Mintha csak szellemi hagyományról volna szó. Amott a hellén és római, emitt a német és britt a képviselők a szellem országában. Hellén és német, római és angol egymásnak, ezek amazoknak hagyományosai. De a filozófiát biokaliává fejleszteni csak a római és angol praktikus szellemnek sikerült. Ők a bölcselésből az életvezérlést tanulták meg. Az ő nemzeti bölcselésük történelme nem a ferde és leomlott metafizikai tornyosult eszmék arkheológiája, — hanem az egészséges, a józan ész törvényei szerint fejlődött, megizmosult s megszépült egyéni és társadalmi élet bibliája. Az ő bölcselésük örök időkre szentesítést nyert erkölcsi és politikai, egyéni és társadalmi jellem-nagyságokban. Szóval az ész fenségében, az élet harmonizmusában.

Mert a római bölcselést, természetszerű szabadságnak, igazság- és emberszeretnek lett szellemi tárháza. A Szicipiók, Léliuszok,

Kátók, Brutuszok, Ciceró — — mind-mind a jellem szilárdságnak és nagyságnak, az élet szépségének váltak prototípusaivá, kiket az egyéni és társadalmi élet igényeinek ösvényére visszaterelt hellén-filozófia képzett olyanokká. Koruk közvéleménye, gyakorlatias szelleme kiűzött abból minden metafizikai, tehát idegen elemet, minden paradoxont. Ész fenségükkel, mint *Montesquieu* is állítja, egyetemes és ugyszólván örök-érvényű törvényeikben világuralomra emelkedtek.

A mai kor filozófiája — a britt biokaliát kivéve — mint a léghajó magasan és koránny hiánya miatt bizonytalan irányban tévedez. Odisszea lett, mint Schelling megjegyztette, melyben az emberi szellem elszédülve folytonosan kereng s kikötni nem bír.

Szegény Szokratesz! ki a filozófiának célját isteni ihlettséggel oly világosan kijelölted; aki a filozófiát kizárólag az élet tudományának vallottad, de akit már tanítványaid s egykorúid is félreértettek: Júnó helyett felhőt ölelő doktrinérjeidnek mikor fogod felnyitni szemüket, hogy belássák a gigászi erőlködés haszontalanságát; felvilágosítani elméjüket, hogy az ész fenségének hivatása nem az utólrhetetlenért való bábeli erőlködés, hanem a meglévőnek, az igaz szép és jó tisztázott eszméinek gyakorlati alkalmazása.

Tanulmányozzuk a római és britt biokaliát. Ugy lehet majd alkotnunk *magyar nemzeti bölcselést*, melynek képe nem lesz egyszerű, mint az iskola fullasztó pora s unalmas és tanulságtalan metafizikai szóhalmaz: hanem változatos, mint maga az emberi élet minden egyes igénye.

Szeretjük magunkat mi magyarok is gyakorlati nemzetnek mondani. Iparkodjunk is olyanok lenni gondolkodásban és életben. Legyen gyakorlatiasságunk forrása a józan életfilozófia. Az ész fenségének a római szellem által teremtett, a britt szellem által megörzött, kibővített törvénykönyve: a *biokalia*.

Ezt magyarázgassák és kultiválják filozófjaink, minisztereink, a honatyák s minden ahhoz értő ember. Akkor teljesülni fog *Emese* álma s a nagy jövődö-mondás: „Magyarország nem volt, hanem lesz” — népének a nemzeti életre szerencsés tapintattal alkalmazott ész-fensége folytán.

Dongó Gy. Géza.

A sarkpont.

A közigazgatás fejlődésének, s biztonságának alapfeltételét tagadhatatlanul magában a községi életben lehet feltalálnunk. Miként az állam alapja a család; úgy a közigazgatásnak, az állami beléletnek bázisa a község. Jól szervezett községek kitünően adminisztrált államot teremtenek. E nélkül nem is lehet jó közigazgatást képzelnünk. A közigazgatás jósága tehát az egyes községek helyes vezetésétől, s belsejvezetésétől függ.

Nagy ámitás volna, elhítni akarnunk, hogy hazánk községeknek adminisztrációja mi kívánni valót sem hagy hátra, hogy az tökéletesen megfeleljék az egyes községek autonóm kormányzása, mint az állami közigazgatás jól felfogott érdekeinek. Elég szomorú példa van épen az ellenkezőre, minek főleg az volt oka, hogy a községi törvény életbe léptetése után hozott törvényeink nem gondoltak sohasem azzal, hogy

valjon mindazon feladatok, miket az állam, mint közigazgatási főhatalom, az egyes községek terhére rovt, megállhatnak-e, s létesíthetők-e a községi adminisztráció szűkebb, fejletlenebb keretében. Minden közigazgatási feladatot rákentek a községi jegyzőre. Amennyi ága csak van az állami életnek; amennyi nyilvánulása van a községi életnek; amennyi feladatköre van a kormányzó s végrehajtó hatalomnak: mindabból a községi jegyzőre hárult a kezdeményezésnek sokszor óriási fontos szerepe.

E fontos szerep egyfelől szakértőt, másfelől nagyobb hatalmi súlyt feltételez. E kettő nélkül hiábavaló szereppé válik a legfontosabb szerep. Az első feltétel okvetlenül magával hozza annak kimondását, hogy ezentel községi jegyző csak az lehet, ki valamely középiskola nyolcz osztályát jó sikerrel elvégezte, ki érettségi vizsgát tett és ki valamely jegyzői irodában legalább egy évi gyakorlatot képes jegyzői vizsgája mellett felmutatni.

A másik feltétel, mely nagyobb hatalmi súlyt óhajt a községi jegyzőknek adni, a jegyzői hivatás s feladatkör lényegéből következik. E végett a községi előjárósággal szemben nagyobb függetlenséget kellene a jegyzőknek biztosítani.

Reformra szorul továbbá a jegyzői választás jelenlegi módja is. A mostani mód a legerkölcstelenebb. Tárháza a visszaélések minden néven nevezett formájának. Ezt elkerülendő, a választást szűkebb körre kellene szorítani és amennyire csak lehetséges, intelligens elemekre bízni. E mód egyedül lenne képes a jegyzők választásánál ma már rendszeressé vált, s eléggé nem ajánlható visszaéléseknek elejét venni.

Nem ártana azt sem kimondani, hogy ott, ahol erre feltétlenül szükség van, a megyei törvényhatóság felhatalmazatik a jegyzői mellett megfelelő munkaerőt kirendelni. A helyettesítést is azonkívül csak oly egyén végezhesse, aki a községi jegyzőre nézve kotelező kvalifikációval, s erről tanuskodó bizonyítványon bír.

Sok lenne még, mit községek belsejvezetésére nézve mint kívánatos, felsorolni tudnánk. Egy cikk keretében úgy sem oldható meg mind e kérdése. De a miképpen a legkisebb haranggal is lehet jelt adni a tűz oltására: akként válhatik a legkisebb cikk jelzőjévé annak, hol van az ür, mit állami életünk javára betölteni, hol a hiba, mit javítani kötelességünk.

Nyilvános számadás

a helybeli gyártelepi dalárda javára f. évi okt. hó 26-án S.-a.-Ujhelyben megtartott műkedvelői szineloadás bevételéről:

Belépti-jegyekből	238 frt 20 kr.
Felülfizetésekéből	7 frt — kr.
Osszesen	245 frt 20 kr.

A szineloadás kiadásai 201 frt 69 kr.

Maradt tiszta jövedelem 43 frt 51 kr. szóval negyvenhárom forint s 51 kr. o. é., mely összeg a gyártelepi dalárda pénztárának adatott által.

A fenti összeghez felülfizetéssel járultak: nagys. Prámer Alajos ur 1 frt és Grosz Róbert főmühelyi felügyelő ur 6 forinttal.

Ez alkalommal a gyártelepi dalárda nevében köszönetet nyilvántunk a nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért, ugyszintén Hegyi Gyula rendező urnak ügybuzgalmaért és a műkedvelő hölgyeknek és uraknak szives közreműködésükért.

Kelt S.-a.-Ujhelyt, 1884. október hó 31-én.
 Gruber Lajos, ellenőr.
 Petrik Bertalan,
 Hamböck Károly,
 pénztárnokok.

Nyilvános nyugta.

Melyszerint alulírottak ezennel elismerjük, hogy 43 frt 51 kr., azaz negyvenhárom forint s

51 krt, mint a f. hó 26-án megtartott műkedvelői szinelőadásnak tiszta jövedelmét dalárdánk javára közszónettel felvettünk.

Kelt S.-a.-Ujhelyt, 1884. október hó 31-én.

Gruber Lajos,
ellenőr.

Grautner János,
Vinczencz Jozsef,
pénztárnokok.

Különfélék.

(Halottak estéje.) Mily édesen fájó varázsa van e két szónak! Azoknak a csöndes embereknek, kiknek porhüvelyök a temető sírhalmái alatt pihen, kiknek feledhetlen nevérol mélán suttog az alkonyi szellő: egy estét szentel, a szülői, a testvéri, a gyermeki, a rokoni, a baráti kegyelet. A sirkert megnépesül ezernyi meg ezernyi könyező alakokkal és a fájó könyvekben a sírhantok fölött derengő fénysugarak csillogva törnek meg. A sirdombokra hulló könyecseppek, a magasba emelkedő szent ima, az a szívből jött számnélküli sóhaj: hangosan beszélnek arról, mily kedvesek voltak azok s mily feledhetlenek, kik ott lenn pihennek. Legyen álmuk csöndes! legyen emlékek örök!

(Folyó évi november hó 15-én) a helybeli vasuti állomás éttermében zártkörű táncmulatság fog tartatni, melynek tiszta jövedelme elszerezésénélkül vasuti alkalmazottak segélyezésére fordítatik. A meghívók már is szétküldtek. A bálbizottság élén Siegmeth Károly vasuti felügyelő áll. A bizottság annyival inkább reményli a városiak szives és tömegesebb részvételét, a mennyiben nevezett vasuti étterem újabb időben tetemesen megnagyobbítva lett.

(A szüretet) néhány nap alatt nemcsak az ujhelyi és szomszédos hegyeken, de Alsó-Hegyalján is bevégzik. Az időt kedvezőtlennek egyáltalán nem mondhatjuk; mert habár ritka nap volt is olyan, melyen az eső egy-egy keveset ne lanyhált volna, azért a szedést vagy éppen nem, vagy csak rövid időre kellett félbeszakítani s akik — mint mondani szokták — az időt „bevárták”, kétségtelenül jobb minőségű bort szürettek, mint a korábban szüretelők. De ki tudhatta ezt előre? Különben az idej bor nagyon középminőségűnek ígérkezik; lesz „czankó” bőviben, remélhetőleg olcsó áron. A minőségben ejtett csorbát némileg helyre fogja újni a mennyiség. Volt olyan szőlős-gazda, aki harmincz hordó borra számított legfeljebb és szüret ötvenet. Általában Hegyaljánkon bő szüret volt. Lesz-e kelete a bornak: az még egy nagy kérdőjelet képez.

(A gyártelepi dalárda) javára ma egy hete megtartott műkedvelői előadás nagy közönséget hozott össze, mely a színházat zsufolásig megtöltötte. A „Falurossza” népszínmű rutinírt színeseket is megpróbál, annál inkább oly műkedvelőket, kik még talán sohasem mozogtak a világra szóló deszkákon s ezért az előadás méltatásába nem is bocsátkozunk; az igyekezett, melylyel a szereplők működtek s a jótékonycél feledtetni azon hiányokat, melyekkel nem egyszer gyakorlott műkedvelőknél is találkozunk. Az előadást, mely hisszük, a jótékonycélra szép jövedelmet eredményezett, a reggeli órákig tartó táncmulatság követte.

(Az idej bor,) mint a jelek mutatják, egyáltalán nem fog megfelelni a Hegyalja jó hírnevének s legfeljebb belfogyasztásra leendő alkalmas. Hát némi tekintetben ez is előny, mert legalább egyidőre megszabadulunk a gyártott borok kimérésétől. Az itteni közegészségügy őreinek bizony nem valami nagy erélyükre vall, a miért évek óta türik szótlanul e büntetésre méltó visszaélést. A borok áráról még most jókor volna beszélni, de a jelek szerint valószínű, hogy azok 20—35 frt között fognak minőségük szerint változni.

(Azokat, kik a törvényeket nem olvassák,) figyelmeztetjük, hogy az e folyó október hó elsőjével életbe lépett ipartörvény értelmében a városokban tartani szokott hetivásárokon csak az illető vásáros helyen lakó iparosok árulhatják ipartermékeiket. A házi ipartermékek és élelmi szerek árulása azonban mindenkinek meg van engedve.

(Mint az alispáni hivatalhoz) érkezett hivatalos jelentésből értesülünk folyó hó 23-án éjjel ismeretlen tettesek az ublyai körjegyző s egyuttal postamester házáat feltörték s a postapénztárt kirabolták. Összesen 953 frt készpénzt és 385 márkát raboltak el. A postamester Sztrióczon adót szedett, egyedül neje volt hon. A tettesek a sárral betapasztott s benyomott ablakon hatoltak be. Oly egyének kellett a rablást kitervezni, ki a helyi viszonyokkal teljesen ismerős; ki tudta, hol a postapénztár, hogy a körjegyző nincs otthon, — s ki még azt is tudhatta: hogy jelenleg van a legtöbb pénz a postán; mivel az igen kis forgalmu posta-állomás. S a nagy óvintézkedéseket tekintve t. i. hogy az ajtókat elzárták s belülről butorokkal eltorlaszolták, az ablakokat befüggönyözték, arra mutat: hogy nem közönséges paraszt, hanem több ér-

telmet tanúsító zsidók a tettesek. A mit az is megerősít, hogy a tett helyén egy fehér szalagba burkolt u. n. sábesz-gyertya maradt. A pénzes levelek boritékait a kertben elszörva találták meg. A gyanyu, — mint utóbb értesülünk — Grösz Benjamin ublyai lakost terheli, ki azt fiával együtt követhette el s ki ellen több büntény van folyamatban és azóta a községből eltűntek állítólag Amerika felé vevén utjukat. Elfogatásukra az intézkedések megtétek.

(A helybeli iparos-tanonczok) műveltségéről és erkölcsi állapotáról aki meggyőződést akar szerezni, az a déleesti órákban menjen ki az úgynevezett „Dörzsi-kut”-hoz és fog ott hallani a vízfordó iparos tanonczoktól oly szennyes, trágár szavakat és káromkodásokat, hogy azok hallatára szíve elszorul és fájalmában kénytetve lesz felsóhajtani: nevelés és ipariskola jöjjön el a te országod! A mesterek ugylátszik feledik, hogy a szülők gyermekeiket nem vízfordás, hanem a választott ipar-ág elsajátítása és megtanulása végett bízták reájok. A mester urak feledik, hogy az ipartörvény tiltja a tanonczoknak szolgáló munkára való alkalmazását. Reméljük, hogy az iparhatóság az ipartörvénynek idevágó fejezetét és szakaszát egy kis gyenge megbírságolással eszükbe fogja juttatni a mester uraknak.

(A „Zemplén Naptára”) a jövő 1885-ik évre a „Zemplén” kiadóhivatalában e napokban meg fog jelenni s ott megrendelhető és kapható 30 krért; vidéki megrendelőknél bérmentesen 35 krért küldetik. A naptár kiállítása oly csinos mind külsőleg, mind belsőleg s tartalma oly dus versekben, elbeszélésekben, életrajzokban s közhasznú és ismeretterjesztő cikkekben, hogy a csekély 30 krnyi árért mindenki meg lehet vele elégedve. Ezenkívül Zemplén-megye bizottsági tagjainak névsorát, az összes tisztí névtárt stb. tartalmazza. Képei finomak, sikerültek s többnyire megyei, különösen ujhelyi érdekűek. A naptár Zemplénmegye közönsége számára készült s reméljük, hogy legalább a megye határain belül kelendőségnek fog orvendeni.

(Az „Amerikai Nemzetőr”) ez a New-Yorkban megjelenő magyar lap, folyó évi szeptember 15-iki számában, egy igen figyelemre méltó cikket hozott, melyből a magyarországi kivándorlott tót munkások ottani helyzetének illusztrálásául, nem tartjuk elkésztetnek s időntulinak a következőket ide iktatni: „Míg ez év folyamán más nemzetbeliek bevándorlása kisebb mérvű lett, mint az előbbi években volt, addig a magyarok mind nagyobb és nagyobb számban jönnek át az óceánon, s a mult évben bevándorlottak számát az ez évben idejöttek ugyancsak felülhaladják. Mi nem keressük az okokat, melyek honfitársaink kezébe nyomják a vándorbotot; nem foglalkozhatunk azok elemzésével, — mi egyedül a ténynyel: a nagyszámu bevándorlással, a bevándorlottak itteni viszonyaival — akarunk leszámolni. Eltekintve a bevándorló iparosoktól, ezuttal csak a földművelőkre terjesztjük ki figyelmünket. Ott-honi foglalkozásától egészen elütő állást foglal el itt a föld népe, oly téren fejt ki erejét, mely anyagilag jövedelmezőbb ugyan, de oly tapasztalatokra, melyeknek a hazabani visszatérés után hasznát vehetné, nem tesz szert. Itten vasutépítkezésnél, bányákban vagy gyárakban dolgozik, s egy-két év után, ha nehéz munkája által néhány száz forintra tesz szert, visszamegy a hazába, anélkül, hogy akár régi hazájának, akár Amerikának hasznos szolgálót tett volna. És ez nem helyes eljárás. Mi nem vagyunk barátai a kivándorlásnak, s különösen nem a kivándorlás azon fájának, mely által a kivándorló magyarság Amerika polgárain élőködőnek tünik fel. Ha valaki az otthoni viszonyokkal nincs megelégedve, ha jobb sorsot keresni kiindul a nagy világba, s akár Európa valamelyik államában, akár a szabad Amerika földén véli szerencsésjét föltalálhatni, azon helylyel szemben, hol sátorfáját felüti, kötelezettségei vannak. A bevándorló magyarság nagy része nem tesz eleget e kötelezettségének, nem tapasztalatok szerzése céljából jön ide, — nem azon célból, hogy itt jövőt alkosson magának vagy ismereteit tágitva, a haza és társadalom hasznos tagja lehessen; nem! ötét vándorlásaiban a pénzvággy vezérli. Ha a magyar földművelő nép hü maradna eredeti foglalkozásához s munkásságát azon a téren érvényesítene, melyre hivatva van, ha tapasztalatokat szerezne a földművelés ágaiban, s néhány év mulva visszaterve a hazába, azt otthon érvényesítene, — senkinek se lehetne az ellen kifogása, — senki se tartaná a magyart sáskahadnak, s nem félnének, hogy ott, hol a magyar megfordul, a többiek, a benszülöttek kezéből kicsávarja a mindennapi kenyeret; — vagy ha a magyar — jobban mondvá magyarországi tót — itt az emberi tisztesség és mértékletesség szabályai szerint élne; ha nem úgy viselné magát, hogy minden tényéből a pénzszerzés, a pénz utáni vágy tünnek ki; ha nem csak azért dolgoznék, hogy szerzeményét mind haza küldje, hanem annak legalább kis részét az amerikai ipar s kereskedelem előmozdítására avagy ingatlanok szerzése s itteni letelepedésre fordítaná, akkor megváltoz-

nának a viszonyok, akkor szivesen látnák itt a magyart, — de addig barátságos fogadtatásra ne számíton. Még megtürik, de már nem szerek. Az e nemü kivándorlás ártalmára van az itteni magyarságnak, — ártalmára van a régi hazának, — elvonja a munkáskezet otthonról, s itt aláassa a magyar név tisztességét. Magyarok! a régi haza magyarjai, hozzátok szólunk: ne vándoroljatok ki; az otthoni viszonyok — elhiszük — nyomasztók lehetnek, de idővel talán másként lesz, — s ha nem: polgári vagytok a hazának. Itt künn — ha azért jöttök, hogy mint bányász vagy gyármunkások éljete — ellenségnek tekintenek, még annál is rosszabbnak, mert az ellenség ellen védheti magát az ember, de veletek szemben az itteni munkás nem is védekezhetik. Ha azonban tapasztalatszerzés vagy letelepedés céljából jöttök a szabad Amerika földére, ha nem élődiek, de ez állam polgárai akartok lenni, akkor — bár az édes haza megéri távozástok — szivesen lesztek látva. — Ezekből is láthatjuk, hogy míg a kézműves, az iparos becsületes munkája után tisztességesen megélhet, sőt némi anyagi jólétre is tesz szert az új világgrészen s aki bizonyosan szivesen is láttatik: addig csak a földműveléshez értő magyarországi tót munkások tömeges kivándorlása az ottani lakosokban is visszatetszést szül s mintegy megvetéssel vannak irántuk, hogy a pénzvággy hajtja őket tul a tengereken. Mint fentebb is mondottuk, nagyon figyelemre méltók vannak az „A. N.” eme cikkében s felette kívánatos volna, hogy a lefestett helyzetet s viszonyokat a kivándorlók fontolóra vennék. Dehát beszélhet a tótnak akárki. Nagy az adó, nem bírja fizetni, ez a felelete, s ebben körülbelül igaza van.

(Egy óriás) időzik pár nap óta városunkban, aki magát „a világ legnehezebb embere” mondja; magassága: hat láb, súlya: 450 font, kora: csak 22 év. Neve: Somlyai P. Akik érdeklődnek a természeti ritkaságok iránt, 10 vagy 20 krért a Wind korcsmajában megtekinthetik.

A közönség köréből.

— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

— A M. É. K. V. tek. közlekedési főnökségének figyelmébe. —

Folyó évi október hó 26-án a déli vonattal Szerencs felé kellett utaznom. A vasuti kocsi ablaka mellé ültetett a véletlen, szembe egy lengyelországi urasággal. Ujhelyből kiindulva, mint-hogy légvonatot tapasztaltunk, lengyel szomszédom felhuzta a kocsi ablakát, mely — nyolczan voltunk tanui — el volt repedve.

A jegyeinket ellenőrző kalauz osztályunkhoz eljutván, egész durván förmedt reánk, hogy az ablak-üvegért fizessünk. Hiába bizonyítottuk az ellenkezőt, ő konduktori csalhatatlansággal vitatta, hogy a kár elkövetői mi vagyunk.

Hiába szolgáltatott nekünk igazat a pataki és o.-liskai állomás-főnök ur, Zsilinszky konduktor nem tágitott s a b.-kereszturi állomáson kijelentette egy aranyzinóros vasuti tisztlet egyetemben, hogyha nem fizetünk, Szerencsen jaj nekünk.

En a zombori megállónál ki akartam szállni, hogy Tarczal felé ottan várjam be a Szerencsről jövő vonatot, de elhatározásomban a konduktori hatalmaskodás megakadályoztatott.

Szerencsre beérkezvén, a mi osztályunkat addig, míg a többi utasok el nem vonultak, föl nem nyitották, s fölnyitván, konduktori brakhiummal kísérték bennünket, ad audiendum verbum a főnöki irodába. Ott a főnök ur lojalitása ugyan javunkra oldotta meg az Ujhelytől Szerencsig tartó vita görcsét, — de én Zsilinszky konduktor urnak tett ígéreteket beváltom, kvalifikálhatlan eljárását leleplezem s a közönség érdekében kérem a M. É. K. V. tek. közlekedési főnökséget, hogy vasuti vizsgáló kalauzait az utazó közönség iránt való illedelmesebb viseletre szorítsa. NB. Kereszturi aranyzinóros közegét pedig figyelmeztesse, hogy ő van az utazókért és nem ezek ő érette.

Az a bizonyos utas.

IRODALMI ROVAT.

Nemzeti fejlődésünk.

A legnagyobb magyar mondta: „Magyarország nem volt, hanem lesz!”

Mennyi csapás érte hazánkat, mióta e röpke szavak szájról szájra jártak, de azért azok, kik a haza javát szívökön hordták, nem csüggedtek el, a dermesztő nyomás nem pusztíthatta ki a jobb jövőbe helyezett reményt! És e remény valósult.

Mily mozgalmak támadtak, mióta magunk intézzük belügyeinket. Ott, hol ezelőtt 20 évvel lomha társzekér döcögött tova a rosz utakon, most a gőzparipa száguld villámsebességgel és

Hirdetmény.

Az alább felsorolt — Munkács városában létező — bértárgyak 1885. évi január 1-től kezdve újból 6 évre bérbe adatnak.

Felhivatnak eszerint mindazok, kik bérelni szándékoznak, miszerint 20^o-tes bérnatpénzzel ellátott írásbeli ajánlataikat f. évi november 15-ig esti 6 óráig nyujtsák be az uradalmi igazgatósághoz.

Piacz-utcai	9. számú bolt
"	15. " "
"	24 és 25. " "
"	28. " "
"	30. " "
"	31. " "

Udvar-utca III. IV. számú bazár
Munkács-Oroszvági hidvám
a töltés-utcai „Róka” épület
a beregszász-utcai 520 sz. bérház.



Figyelmeztetés.

Az általam ismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalulag kitértett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam hogy azokon csimjegyet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:
eszes szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szemezség, bennulások stb. stb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, amennyiben a fogak fenét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpirulása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek erősítésére, a fejkörpa képződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ara egy nagy üveggel 80 kr.
egy kisebb üveggel 40 kr.

BRAZAY KALMÁN,

Budapest, IV., Muzeum-körút 23. sz.

Védjegy 319. és 320. sz.
Használati utasítás magyar vagy német nyelven bizományosaim névsorával ellátva minden üveghez ingyen mellékeltek.
A bizományosok névsora S.-a.-Ujhelyben: Pintér Ferencz, Telch Zsigmond, Szentgyörgyi Vilmos, Vályi István, Kormos és Deesényi, Kristóf Károly, Reichard testvérek, Maláricsk György, Szentgyörgyi Lajos és Behyna testvérek.

SCHIMEK ÁRMIN

könyvkötő és diszmvűvész S.-a.-Ujhely (Rácz-féle ház emeletben)

ki számos éveken keresztül működött e minőségben a fővárosban,

mindennemű könyvkötői munkák gyors és jutányos elkészítésére ajánlkozik.

Árverési hirdetmény.

Nagy-Mihály város tulajdonát képező a város főutcáján lévő, 4 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, 1 kamra, istálló, pincze, udvar, kertből álló 7000 frtra becsült ingatlan f. év november hó 16-án délután 2 órakor a városház helyiségében alólirott által megtartandó önkénytes árverésen el fog adatni; mit is azzal hozok tudomásra, hogy az árverésig 10%-kal ellátott írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatók. Az árverési feltételek alólirott nál bármikor megtekinthetők.

Nagy-Mihály, 1884. október 28-án.

Sulyovszky István,
v. főbíró.

LÉVAY MÓR UNGVÁRT

Diszkötések
kézi aranyozással
a legfinomabb
kiállításban.

Kézi könyvtárak
számára vászon-
vagy félbőr-kötések
a legtartósabb mó-
don.

ajánlja a n. é. közönség figyelmébe a kor igényeihez képest új gépekkel felszerelt

könyvkötészetét.

Vidéki megbízások a legpontosabban eszközöltetnek és kívánatra mintakötéseket küldök bárhova is.

Izléses és tartós kiállításért kezeskedem.

A drága könyvekre ne sajnálja senki a jó és szép bekötést.

Az első, valódi malakódi Hoff János-féle maláta mellékzetek kék papírral vannak.
Hoff János-féle összpontosított maláta kivonat 1 üveg ft. 1.12, kis üv. 70 kr.
Hoff János-féle maláta-kivonati egészségügyi sör 1 üveg 60 kr.
Az orvosi tekintélyek, mint Bécsben: Dr. Bambergel, Schröder, Schmitzer, Rokitsinsky, Basch, Finger tanárok stb. Berlinben: Dr. Friehls, Langenbeck, Liebreich 6. tanárok stb. több betegség esetében a legjobb sikertel rendelik.
Hoff János maláta-kivonattal mellékzetek kék papírral, 10 kr. valódi kék papírral, 15 és 30 kr.
Hoff János-féle maláta egészségügyi csokoládé 1/2 kl. 1.2 ft. 40, II. 1 ft. 60, 1/4 kl. 1.1 ft. 30, II. 90 kr.

Mell- és gyomorhajok gyógyulása,

katarhalis megtámadások, sorvadás, ideg-gyengeség és elerőtlenedés, ugyszinté az emésztési gyengeség ellen, valamint lábbadozóknak erősítő szer.
HOFF JÁNOS
urnak, a maláta-kivonattal foltalója és készítőjének, Európa legtöbb uralkodója udvari szállító-jának, Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8.
Kuma, 1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-1951-1952-1953-1954-1955-1956-1957-1958-1959-1960-1961-1962-1963-1964-1965-1966-1967-1968-1969-1970-1971-1972-1973-1974-1975-1976-1977-1978-1979-1980-1981-1982-1983-1984-1985-1986-1987-1988-1989-1990-1991-1992-1993-1994-1995-1996-1997-1998-1999-2000-2001-2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008-2009-2010-2011-2012-2013-2014-2015-2016-2017-2018-2019-2020-2021-2022-2023-2024-2025-2026-2027-2028-2029-2030-2031-2032-2033-2034-2035-2036-2037-2038-2039-2040-2041-2042-2043-2044-2045-2046-2047-2048-2049-2050-2051-2052-2053-2054-2055-2056-2057-2058-2059-2060-2061-2062-2063-2064-2065-2066-2067-2068-2069-2070-2071-2072-2073-2074-2075-2076-2077-2078-2079-2080-2081-2082-2083-2084-2085-2086-2087-2088-2089-2090-2091-2092-2093-2094-2095-2096-2097-2098-2099-2100-2101-2102-2103-2104-2105-2106-2107-2108-2109-2110-2111-2112-2113-2114-2115-2116-2117-2118-2119-2120-2121-2122-2123-2124-2125-2126-2127-2128-2129-2130-2131-2132-2133-2134-2135-2136-2137-2138-2139-2140-2141-2142-2143-2144-2145-2146-2147-2148-2149-2150-2151-2152-2153-2154-2155-2156-2157-2158-2159-2160-2161-2162-2163-2164-2165-2166-2167-2168-2169-2170-2171-2172-2173-2174-2175-2176-2177-2178-2179-2180-2181-2182-2183-2184-2185-2186-2187-2188-2189-2190-2191-2192-2193-2194-2195-2196-2197-2198-2199-2200-2201-2202-2203-2204-2205-2206-2207-2208-2209-2210-2211-2212-2213-2214-2215-2216-2217-2218-2219-2220-2221-2222-2223-2224-2225-2226-2227-2228-2229-2230-2231-2232-2233-2234-2235-2236-2237-2238-2239-2240-2241-2242-2243-2244-2245-2246-2247-2248-2249-2250-2251-2252-2253-2254-2255-2256-2257-2258-2259-2260-2261-2262-2263-2264-2265-2266-2267-2268-2269-2270-2271-2272-2273-2274-2275-2276-2277-2278-2279-2280-2281-2282-2283-2284-2285-2286-2287-2288-2289-2290-2291-2292-2293-2294-2295-2296-2297-2298-2299-2300-2301-2302-2303-2304-2305-2306-2307-2308-2309-2310-2311-2312-2313-2314-2315-2316-2317-2318-2319-2320-2321-2322-2323-2324-2325-2326-2327-2328-2329-2330-2331-2332-2333-2334-2335-2336-2337-2338-2339-2340-2341-2342-2343-2344-2345-2346-2347-2348-2349-2350-2351-2352-2353-2354-2355-2356-2357-2358-2359-2360-2361-2362-2363-2364-2365-2366-2367-2368-2369-2370-2371-2372-2373-2374-2375-2376-2377-2378-2379-2380-2381-2382-2383-2384-2385-2386-2387-2388-2389-2390-2391-2392-2393-2394-2395-2396-2397-2398-2399-2400-2401-2402-2403-2404-2405-2406-2407-2408-2409-2410-2411-2412-2413-2414-2415-2416-2417-2418-2419-2420-2421-2422-2423-2424-2425-2426-2427-2428-2429-2430-2431-2432-2433-2434-2435-2436-2437-2438-2439-2440-2441-2442-2443-2444-2445-2446-2447-2448-2449-2450-2451-2452-2453-2454-2455-2456-2457-2458-2459-2460-2461-2462-2463-2464-2465-2466-2467-2468-2469-2470-2471-2472-2473-2474-2475-2476-2477-2478-2479-2480-2481-2482-2483-2484-2485-2486-2487-2488-2489-2490-2491-2492-2493-2494-2495-2496-2497-2498-2499-2500-2501-2502-2503-2504-2505-2506-2507-2508-2509-2510-2511-2512-2513-2514-2515-2516-2517-2518-2519-2520-2521-2522-2523-2524-2525-2526-2527-2528-2529-2530-2531-2532-2533-2534-2535-2536-2537-2538-2539-2540-2541-2542-2543-2544-2545-2546-2547-2548-2549-2550-2551-2552-2553-2554-2555-2556-2557-2558-2559-2560-2561-2562-2563-2564-2565-2566-2567-2568-2569-2570-2571-2572-2573-2574-2575-2576-2577-2578-2579-2580-2581-2582-2583-2584-2585-2586-2587-2588-2589-2590-2591-2592-2593-2594-2595-2596-2597-2598-2599-2600-2601-2602-2603-2604-2605-2606-2607-2608-2609-2610-2611-2612-2613-2614-2615-2616-2617-2618-2619-2620-2621-2622-2623-2624-2625-2626-2627-2628-2629-2630-2631-2632-2633-2634-2635-2636-2637-2638-2639-2640-2641-2642-2643-2644-2645-2646-2647-2648-2649-2650-2651-2652-2653-2654-2655-2656-2657-2658-2659-2660-2661-2662-2663-2664-2665-2666-2667-2668-2669-2670-2671-2672-2673-2674-2675-2676-2677-2678-2679-2680-2681-2682-2683-2684-2685-2686-2687-2688-2689-2690-2691-2692-2693-2694-2695-2696-2697-2698-2699-2700-2701-2702-2703-2704-2705-2706-2707-2708-2709-2710-2711-2712-2713-2714-2715-2716-2717-2718-2719-2720-2721-2722-2723-2724-2725-2726-2727-2728-2729-2730-2731-2732-2733-2734-2735-2736-2737-2738-2739-2740-2741-2742-2743-2744-2745-2746-2747-2748-2749-2750-2751-2752-2753-2754-2755-2756-2757-2758-2759-2760-2761-2762-2763-2764-2765-2766-2767-2768-2769-2770-2771-2772-2773-2774-2775-2776-2777-2778-2779-2780-2781-2782-2783-2784-2785-2786-2787-2788-2789-2790-2791-2792-2793-2794-2795-2796-2797-2798-2799-2800-2801-2802-2803-2804-2805-2806-2807-2808-2809-2810-2811-2812-2813-2814-2815-2816-2817-2818-2819-2820-2821-2822-2823-2824-2825-2826-2827-2828-2829-2830-2831-2832-2833-2834-2835-2836-2837-2838-2839-2840-2841-2842-2843-2844-2845-2846-2847-2848-2849-2850-2851-2852-2853-2854-2855-2856-2857-2858-2859-2860-2861-2862-2863-2864-2865-2866-2867-2868-2869-2870-2871-2872-2873-2874-2875-2876-2877-2878-2879-2880-2881-2882-2883-2884-2885-2886-2887-2888-2889-2890-2891-2892-2893-2894-2895-2896-2897-2898-2899-2900-2901-2902-2903-2904-2905-2906-2907-2908-2909-2910-2911-2912-2913-2914-2915-2916-2917-2918-2919-2920-2921-2922-2923-2924-2925-2926-2927-2928-2929-2930-2931-2932-2933-2934-2935-2936-2937-2938-2939-2940-2941-2942-2943-2944-2945-2946-2947-2948-2949-2950-2951-2952-2953-2954-2955-2956-2957-2958-2959-2960-2961-2962-2963-2964-2965-2966-2967-2968-2969-2970-2971-2972-2973-2974-2975-2976-2977-2978-2979-2980-2981-2982-2983-2984-2985-2986-2987-2988-2989-2990-2991-2992-2993-2994-2995-2996-2997-2998-2999-3000-3001-3002-3003-3004-3005-3006-3007-3008-3009-3010-3011-3012-3013-3014-3015-3016-3017-3018-3019-3020-3021-3022-3023-3024-3025-3026-3027-3028-3029-3030-3031-3032-3033-3034-3035-3036-3037-3038-3039-3040-3041-3042-3043-3044-3045-3046-3047-3048-3049-3050-3051-3052-3053-3054-3055-3056-3057-3058-3059-3060-3061-3062-3063-3064-3065-3066-3067-3068-3069-3070-3071-3072-3073-3074-3075-3076-3077-3078-3079-3080-3081-3082-3083-3084-3085-3086-3087-3088-3089-3090-3091-3092-3093-3094-3095-3096-3097-3098-3099-3100-3101-3102-3103-3104-3105-3106-3107-3108-3109-3110-3111-3112-3113-3114-3115-3116-3117-3118-3119-3120-3121-3122-3123-3124-3125-3126-3127-3128-3129-3130-3131-3132-3133-3134-3135-3136-3137-3138-3139-3140-3141-3142-3143-3144-3145-3146-3147-3148-3149-3150-3151-3152-3153-3154-3155-3156-3157-3158-3159-3160-3161-3162-3163-3164-3165-3166-3167-3168-3169-3170-3171-3172-3173-3174-3175-3176-3177-3178-3179-3180-3181-3182-3183-3184-3185-3186-3187-3188-3189-3190-3191-3192-3193-3194-3195-3196-3197-3198-3199-3200-3201-3202-3203-3204-3205-3206-3207-3208-3209-3210-3211-3212-3213-3214-3215-3216-3217-3218-3219-3220-3221-3222-3223-3224-3225-3226-3227-3228-3229-3230-3231-3232-3233-3234-3235-3236-3237-3238-3239-3240-3241-3242-3243-3244-3245-3246-3247-3248-3249-3250-3251-3252-3253-3254-3255-3256-3257-3258-3259-3260-3261-3262-3263-3264-3265-3266-3267-3268-3269-3270-3271-3272-3273-3274-3275-3276-3277-3278-3279-3280-3281-3282-3283-3284-3285-3286-3287-3288-3289-3290-3291-3292-3293-3294-3295-3296-3297-3298-3299-3300-3301-3302-3303-3304-3305-3306-3307-3308-3309-3310-3311-3312-3313-3314-3315-3316-3317-3318-3319-3320-3321-3322-3323-3324-3325-3326-3327-3328-3329-3330-3331-3332-3333-3334-3335-3336-3337-3338-3339-3340-3341-3342-3343-3344-3345-3346-3347-3348-3349-3350-3351-3352-3353-3354-3355-3356-3357-3358-3359-3360-3361-3362-3363-3364-3365-3366-3367-3368-3369-3370-3371-3372-3373-3374-3375-3376-3377-3378-3379-3380-3381-3382-3383-3384-3385-3386-3387-3388-3389-3390-3391-3392-3393-3394-3395-3396-3397-3398-3399-3400-3401-3402-3403-3404-3405-3406-3407-3408-3409-3410-3411-3412-3413-3414-3415-3416-3417-3418-3419-3420-3421-3422-3423-3424-3425-3426-3427-3428-3429-3430-3431-3432-3433-3434-3435-3436-3437-3438-3439-3440-3441-3442-3443-3444-3445-3446-3447-3448-3449-3450-3451-3452-3453-3454-3455-3456-3457-3458-3459-3460-3461-3462-3463-3464-3465-3466-3467-3468-3469-3470-3471-3472-3473-3474-3475-3476-3477-3478-3479-3480-3481-3482-3483-3484-3485-3486-3487-3488-3489-3490-3491-3492-3493-3494-3495-3496-3497-3498-3499-3500-3501-3502-3503-3504-3505-3506-3507-3508-3509-3510-3511-3512-3513-3514-3515-3516-3517-3518-3519-3520-3521-3522-3523-3524-3525-3526-3527-3528-3529-3530-3531-3532-3533-3534-3535-3536-3537-3538-3539-3540-3541-3542-3543-3544-3545-3546-3547-3548-3549-3550-3551-3552-3553-3554-3555-3556-3557-3558-3559-3560-3561-3562-3563-3564-3565-3566-3567-3568-3569-3570-3571-3572-3573-3574-3575-3576-3577-3578-3579-3580-3581-3582-3583-3584-3585-3586-3587-3588-3589-3590-3591-3592-3593-3594-3595-3596-3597-3598-3599-3600-3601-3602-3603-3604-3605-3606-3607-3608-3609-3610-3611-3612-3613-3614-3615-3616-3617-3618-3619-3620-3621-3622-3623-3624-3625-3626-3627-3628-3629-3630-3631-3632-3633-3634-3635-3636-3637-3638-3639-3640-3641-3642-3643-3644-3645-3646-3647-3648-3649-3650-3651-3652-3653-3654-3655-3656-3657-3658-3659-3660-3661-3662-3663-3664-3665-3666-3667-3668-3669-3670-3671-3672-3673-3674-3675-3676-3677-3678-3679-3680-3681-3682-3683-3684-3685-3686-3687-3688-3689-3690-3691-3692-3693-3694-3695-3696-3697-3698-3699-3700-3701-3702-3703-3704-3705-3706-3707-3708-3709-3710-3711-3712-3713-3714-3715-3716-3717-3718-3719-3720-3721-3722-3723-3724-3725-3726-3727-3728-3729-3730-3731-3732-3733-3734-3735-3736-3737-3738-3739-3740-3741-3742-3743-3744-3745-3746-3747-3748-3749-3750-3751-3752-3753-3754-3755-3756-3757-3758-3759